
Niederschrift über die Sitzung des 
Arbeitskreises „Dorferneuerung in Fröhstockheim“ 

am 23.10.2007, 20:00 Uhr im Vereinsheim Fröhstockheim 
 
 
 
 
Teilnehmer siehe Anwesenheitsliste 
 
 
Den Vorsitz führt 2. Bürgermeister Horst Kohlberger. 
 
Herr Kohlberger begrüßt die Anwesenden und bedankt sich für die Teilnahme. 
 
Folgende Punkte sind Inhalt der Sitzung: 
a) Abarbeiten des Fragenkataloges 
b) Ziele der Dorferneuerung für Fröhstockheim 
c) Insgesamt sollten mindestens 20 aktive Bürgerinnen und Bürger neben oder mit 

dem Gemeinderat im Arbeitskreis mitarbeiten 
 
Herr Kohlberger informiert, dass regelmäßige Besprechungen des Arbeitskreises 
erforderlich sind. Für 2008 ist eine Schulungsmaßnahme in Klosterlangheim mit den 
Fachleuten des Amtes für Ländliche Entwicklung vorgesehen. 
 
 
Grundsätzlich ist eine größere Beteiligung der Bürgerschaft im Arbeitskreis 
erforderlich, da eine aktive Mitarbeit der Bürger notwendig ist. Die Verbundenheit mit 
dem Ort soll gefördert werden und das Bewusstsein für die städtebaulichen, sozialen 
und funktionalen Zusammenhänge geschärft werden.  Es werden daher gezielt 
Bürger angesprochen. Eine Rückmeldung weitere Teilnehmer des Arbeitskreises 
erfolgt dann direkt an die Verwaltungsgemeinschaft Iphofen. 
 
Folgende Punkte sollen bis zur nächsten Sitzung des Arbeitskreises geklärt werden: 
- Umfang der Bürgerbeteiligung (Anzahl der Sitzungen im Jahr, Schulungen u. ä.) 
- Erfahrungswerte anderer Gemeinden (z. B. im Rahmen der Bürgermeisterdienst-

besprechung erfragen) 
- Förderumfang (öffentliche und private Bereiche) und Kostenanteil der Gemeinde 

bzw. Bürger 
- Evtl. wäre es sinnvoll in Gemeinden mit aktiver Dorferneuerung eine 

Besichtigungsfahrt durchzuführen 
 
Zu a) 
Der mit der Einladung versandte Fragebogen wird gemeinsam besprochen und 
ausgefüllt. Ein Exemplar liegt dem Protokoll bei. 
 
Zu b) 
- Attraktivitätssteigerung 
- Mehr Begrünung 
- Aufwertung und Umgestaltung öffentlicher Bereiche (Straßensanierungen, 

Platzgestaltung usw.) 
- Sanierungsmaßnahmen an privaten Gebäuden 
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Nächster Termin: 
Als nächster Sitzungstermin wird Dienstag, 12.02.2008 im Vereinsheim in 
Fröhstockheim festgelegt. 
Hierbei sollten 1. Bürgermeister Klein und Architekt Buchholz anwesend sein. 
Mit der Einladung sollte ein Ortsplan (DIN A3) versandt werden, damit sich die 
Arbeitskreismitglieder vorbereiten können. Es können dann bereits Vorschläge zu 
sanierungsbedürftigen Bereichen und zur Dringlichkeit der jeweiligen Projekte 
unterbreitet werden. 
Zur nächsten Sitzung sollten auch die Unterlagen zur Aufnahme in das 
Städtebauförderungsprogramm an alle Mitglieder verteilt werden, um hier 
gegebenenfalls Anregungen zu entnehmen. 
 
 
Das Amt für Ländliche Entwicklung erhält einen Abdruck dieses Protokolls mit der 
Bitte um Anordnung des Verfahrens gemäß Telefonat vom 11.10.2007. 
 
 
 
GEMEINDE RÖDELSEE 
 
Rödelsee, 24.10.2007 
 
 
 
Kohlberger       Lehnhoff 
2. Bürgermeister      Schriftführerin 
 
 
II. Anschreiben ALE mit Niederschrift zur Anordnung des Verfahrens 
III. W. V. 
IV. \\Sv-vgiphofen\Gruppen\Bau\Rödelsee\OT Fröhstockheim\Dorferneuerung\AK231007.doc 
 
 


